

ДОКЛАД
министра спорта Республики Татарстан В.А. Леонова
на расширенное заседание коллегии Министерства спорта Республики
Татарстан «Об основных итогах деятельности Министерства спорта
Республики Татарстан в 2023 году и задачах на 2024 год»

12.01.2024

17:00

Добрый день, хэерле көн,
Уважаемый Олег Васильевич, Уважаемый Фарид Хайруллович,
уважаемые коллеги, участники заседания, гости!

2023 год в Татарстане был насыщен яркими спортивными событиями и триумфом наших спортсменов и наших профессиональных клубов.

Внимание на экран!

6-ти минутный видеоролик – Спортивный Татарстан - 2023.

<https://disk.yandex.ru/i/OpB0Q4Bxhj3Y-g>

В рамках инициированного в 2018 году Президентом Российской Федерации Владимиром Путиным национального проекта «Демография» во всех регионах реализуется федеральный проект «Спорт – норма жизни».

Главная цель которого – увеличение доли граждан, систематически занимающихся физической культурой и спортом к 2030 году до 70%. Нашей республике поставлена задача довести данный показатель до 75% и на сегодняшний день он составляет – 62,2%.

За 5 лет реализации федерального проекта «Спорт-норма жизни» показатель по нашей республике вырос на 15% (2018 год – 47,3%).

Следующий важный показатель – единовременная пропускная способность спортивных сооружений. В республике в 2023 году данный показатель достиг **71,7%** (*единовременно на спортивных сооружениях могут заниматься 327 490 человек*).

За 2023 год в Республике Татарстан **введено в эксплуатацию 139 спортивных сооружений** и сегодня их насчитывается **11 820 единиц**.

Только в 2023 году общий объём финансирования, направленный на развитие спортивной инфраструктуры, составил порядка 3 млрд рублей.

В рамках **республиканской программы строительства универсальных спортивных площадок** в 2023 году построено:

- 4 крытых футбольных манежа в Азнакаевском, Актанышском, Апастовском и Пестречинском муниципальных районах;
- 4 универсальные спортивные площадки (2 в г.Казань, г.Набережные Челны и Сабинском районе);

В 2024 году запланировано строительство еще 19 объектов: 4 футбольных манежа и 15 универсальных спортивных площадок на сумму 586 млн рублей (585,942 млн рублей).

За 10 лет реализации данной программы в республике построено 1 153 спортивных сооружения (40 хоккейных коробок, 44 блочные модульные лыжные базы и 15 крытых футбольных манежей с каркасно-тентовым покрытием. На данные цели из бюджета Республики Татарстан за весь период было выделено 4 488,30 млн рублей).

В рамках реализации **федерального проекта «Спорт – норма жизни»** в 2023 году:

- в 5-ти муниципальных районах установлены площадки «Готов к труду и обороне» (Агрызский, Бавлинский, Камско-Устьинский, Лаишевский, Мензелинский);
- приобретен инвентарь и оборудование для 23 спортивных школ (10 республиканских и 13 муниципальных).

В рамках **федерального проекта «Бизнес-спринт (Я выбираю спорт)»** в 2023 году:

- построен модульный спортивный зал в поселке городского типа Васильево Зеленодольского района;
- созданы 3 «умные» спортивные площадки (в г.Казани, г.Нижнекамске и г.Альметьевске).
- в рамках государственно-частного партнерства реализуется проект по созданию объектов спортивной инфраструктуры «Физкультурно-оздоровительный комплекс «Центр спорта «ФИЗРА» в г.Набережные Челны и г.Альметьевске и их улучшенный вариант в г.Казани и г.Зеленодольске.

Работа по внедрению механизмов государственно-частного партнерства в условиях текущей экономической обстановки и высоким внешним санкционным давлением, является одной из ключевых задач. Механизм ГЧП позволяет получить объект общественной инфраструктуры, при этом снизив нагрузку на бюджет на этапе создания и эксплуатации.

В республике ежегодного проводится отраслевой форум по государственно-частному партнерству, где мы также активно принимаем участие.

Выражаю слова благодарности Олег Васильевич Вам и руководству страны в лице Президента России Владимира Путина за поддержку.

Стоимость создания объектов составляет 145 млн рублей. Софинансирование создания каждого объекта за счет бюджетных средств составляет 91,5 млн рублей. Общий объем вложений за счет средств инвестора составляет 110 млн рублей.)

Новым инновационным проектом государственно-частного партнерства является сотрудничество с акционерным обществом «Мой спорт», направленный на создание цифровой инфраструктуры.

Система предоставляет доступ к полезным сервисам всем участникам отрасли спорта и упрощает их взаимодействие, сокращает бумажную работу и предоставляет пользователям прозрачные данные для оценки эффективности их работы. (Срок действия

соглашения – 15 лет. Объем инвестиций – 39, 9 млн рублей в части капитальных затрат. Реализация проекта осуществляется без привлечения бюджетных средств Республики Татарстан в части создания и эксплуатации цифровой инфраструктуры.)

В 2023 году к информационной системе подключены спортивные федерации. Что позволило нам, с 2024 года работать с календарным планом спортивных мероприятий в электронном виде. Да, есть проблемы компьютерной грамотности на местах, но постепенно эта проблема решается путем проведения различных образовательных семинаров.

В развитии спортивной инфраструктуры необходимо также отметить выделение внебюджетных средств нашими партнерами:

- ПАО «Татнефть» выделено 720 млн рублей на строительство и капитальный ремонт спортивных объектов. В 2023 году построены: конноспортивный комплекс в г.Елабуге и крытый каток «Taneco Arena» в г.Нижнекамске.

Общий объем затрат составил 719,97 млн рублей, из них на:

- Строительство новых объектов – 542,80 млн рублей;
- Капитальный ремонт – 177,17 млн рублей.

- ПАО «СИБУР Холдинг» – на паритетных условиях с республикой выделено 700 млн рублей на строительство и капитальный ремонт спортивных объектов в г.Нижнекамске;

- ПАО «Газпром» в пгт. Богатые Сабы построен новый корпус конноспортивного комплекса «Сабантуй» с конюшней на 26 голов лошадей.

По отдельному решению Раиса Республики Татарстан Рустама Нургалиевича Минниханова в 2023 году построены и введены в эксплуатацию:

- крытый универсальный спортивный зал в Богатых Сабах;
- ледовый дворец «Нефтяник» в городе Лениногорске;
- и завершается строительство Центра бадминтона в пгт. Алексеевское.

Благодаря поддержке руководства республики и Федерального центра – Татарстан является одним из лидеров по обеспеченности спортивными объектами в стране. Во всех городах и райцентрах республики функционируют отдельно стоящие спортивные залы, бассейны, ледовые дворцы, круглогодичные манежи, за что огромные слова благодарности вам Олег Васильевич, и вам Фарид Хайрулович за поддержку!

Вместе с тем, большое количество объектов, это и большая ответственность перед государством и населением по их загрузке и эффективной эксплуатации.

С 2020 года в республике реализуется республиканская программа капитального ремонта спортивных объектов.

За 4 года капитальный ремонт произведен на 82 спортивных объектах. В этом году капитальный ремонт запланирован еще на 15 спортивных объектах (выделено 668,5 млн рублей).

Дополнительно по решению Раиса республики, на ремонт спортивных объектов в 2024 году привлечены средства республиканского бюджета в объеме более 1 млрд рублей (*1 014 381,82 тыс. рублей*).

В целях эффективной эксплуатации ледовых дворцов необходимо своевременно и в полном объеме проводить техническое обслуживание оборудования и техники. Имея в республике 53 ледовых дворца необходимо ежегодно обновлять парк ледозаливочных машин.

В 2024 году из резервного фонда Кабинета Министров Республики Татарстан выделены средства (*625 794 евро*) на приобретение 4 электрических ледозаливочных машин для муниципальных ледовых дворцов.

Фарид Хайруллович благодарим Вас за поддержку и просим рассмотреть возможность обращения в адрес Раиса по вопросу ежегодного выделения средств на обновление парка ледозаливочных машин.

Уважаемый Олег Васильевич! Программа капитального ремонта является одним из приоритетных направлений развития и обновления спортивной инфраструктуры в республике, а также положительно сказывается на спортивных достижениях спортсменов республики!

Мы надеемся, что при разработке нового национального проекта «Спорт России» в 2025 году будут включены мероприятия по приведению существующих объектов спорта в нормативное состояние.

Благодаря поддержке Раиса Республики Татарстан в республике и за её пределами реализуются социально-спортивные проекты «TIMERMAN» и «Зеленый Фитнес».

В 2023 году проектом «Зеленый Фитнес» проведено 6 фестивалей (*в городах Казань, Альметьевск, Нижнекамск, Набережные Челны, Чистополь*), участие в которых приняло более 43 тыс. человек.

Серия спортивных мероприятий «TIMERMAN» - это брендовый для республики проект. В прошлом году проведено 15 мероприятий (*в городах Казань, Альметьевск, Нижнекамск, Менделеевск, Иннополис, «Остров-град Свияжск», Зеленодольск*), с охватом 28 тысяч участников.

Самый титулованный забег «Ак Барс Казанский марафон» принял более 11,5 тысяч любителей бега из 72 регионов России и 22 стран.

В 2024 году Казанскому марафону – 10 лет. Наш марафон имеет подтвержденный статус крупнейшего регионального марафона в стране, а по своей престижности входит в тройку лидеров наряду с Московским и Петербургским стартом.

В рамках Юбилейного марафона мы запускаем конкурс на самый бегающий муниципалитет. Победитель получит в подарок новое спортивное сооружение.

Уважаемые руководители муниципалитетов, все в ваших руках! Участвуйте и побеждайте.

Совместно с коллегами из Минобрнауки и спортивными федерациями в республике успешно реализуются проекты с большим охватом школьников – волейбольная, баскетбольная, футбольная и лига по тэг-регби.

Всего в соревнованиях принимают участие более 58 тыс. школьников.

Ежегодно проводятся массовые соревнования «Кожаный мяч» и «Золотая шайба», где принимают участие более 12 тысяч школьников. Во всероссийских финалах от Республики Татарстан приняли участие 16 команд, 8 из которых стали призерами.

Вместе с тем, существует проблема уменьшения количества участников, особенно среди команд девушек. **Руководителей муниципальных районов прошу взять на контроль решение данной проблемы.**

По итогам 2023 года на базе общеобразовательных организаций функционирует 1 395 школьных спортивных клубов, на базе СПО – 87 спортивных клубов.

На базе вузов в рамках совместной работы активно ведется взаимодействие с 11-тью спортивными клубами (*«Казанские юлбарсы» (КФУ), «Крылатые барсы» (ПГУФКСиТ), «КАИ-ЗИЛАНТ» (КНИТУ–КАИ им. А.Н.ТУПОЛЕВА), КГАСУ, КГЭУ, Казанский инновационный университет*).

Благодарю руководителей вузов и спортивных клубов за проводимую работу. Вместе с тем хотелось бы отметить, что большое количество спортивных клубов на базе СПО фактически не осуществляют свою деятельность. **В этой связи прошу Минобрнауки дать соответствующие поручения директорам средних профессиональных образовательных организаций и взять на контроль работу в данном направлении.**

Ежегодно проводится Спартакиада вузов по 23 видам спорта и 9 студенческих лиг по 6 видам спорта (*футбол (муж.), хоккей, волейбол (муж., жен.), баскетбол (муж., жен.), регби-7 (муж., жен.) и гандбол*). С общим охватом более 7 500 студентов. Студенческие лиги хорошо себя зарекомендовали.

ФСО «Буревестник» ставлю задачу проработать вопрос создания новых студенческих спортивных лиг. Надеемся на поддержку руководства республики.

Одна из приоритетных задач отрасли – вовлечение сельских жителей к занятиям спортом.

В 2023 году проведена юбилейная XX сельская Спартакиада «Сэлэмэтлек» по 12 видам спорта (*победителями стали команды Сабинского и Нижнекамского районов*). В финальных соревнованиях приняли участие более 2000 человек.

ФСО «Уныш» совместно с муниципалитетами усилить работу в данном направлении.

Большую популярность набирает направление корпоративного спорта. Традиционно республика принимает финальные этапы Всероссийской Спартакиады «Трудовые резервы», Сбербанкиады и других корпоративных мероприятий.

ФСО «Спартак» проведено 37 физкультурно-оздоровительных и спортивно-массовых мероприятий. *48,6% работающего населения (от 30 до 55 лет) вовлечены в систематические занятия физической культурой и спортом.*

Также проводится активная работа с лицами старшего и пожилого возраста. На сегодняшний день доля лиц старшего возраста систематически занимающихся физической культурой и спортом составляет 26,5 %. Учитывая высокую активность данной категории граждан **необходимо обеспечить доступность спортивных объектов, лицам данной категории на льготных условиях, что несомненно приведет к росту данного показателя.**

Активная работа с ветеранами спорта ведется Советом ветеранов при Министерстве. При их непосредственном участии в районах открываются музей спорта и проводится работа с ветеранами.

Немаловажную роль в развитии военно-патриотического воспитания подрастающего поколения играет филиал Российского союза боевых искусств по Республике Татарстан, который объединяет в себе более 25 видов боевых единоборств.

Совместно с Министерством разработана программа по развитию боевых единоборств, направленная на вовлечение молодежи в занятия физической культурой и спортом, воспитывающая в них силу духа и патриотизм. **Фарид Хайруллович просим поддержать выделение средств на реализацию данной программы.**

Продолжается работа по реализации мероприятий Всероссийского комплекса «ГТО». Количество зарегистрированных перешагнуло отметку в 1 млн человек. Каждый 4-й житель республики зарегистрирован в информационной системе.

Но имеются пробелы по количеству выполнивших данные нормативы. Необходимо уделить внимание по увеличению числа принявших участие в испытаниях и выполнивших их на знаки отличия. **Ставлю задачу региональному оператору принять меры по увеличению данного показателя и обратить внимание на этап подготовки граждан к выполнению нормативов.** *По итогам года в республике всего присвоено 77 634 знаков отличия, из них: золотых 24 257; серебряных – 21491; бронзовых – 31886 знаков (за 3 квартала 2023 года). Низкие показатели по присвоению у Кайбицкого, Верхнеуслонского, Аксубаевского районов.*

В 2017 году для подготовки высококвалифицированных спортсменов в адаптивном спорте, была создана Республиканская спортивно-адаптивная школа. Открыто 4 филиала по республике с общим охватом более 220 человек.

Из года в год не решается вопрос выделения дополнительных тренерских ставок на открытие новых филиалов школы в муниципальных районах республики. В настоящих реалиях, с учетом возвращения участников СВО получивших ранения, необходима адаптация, в том числе и возможность реализации себя в адаптивном спорте.

Уважаемые руководители муниципалитетов прошу вас обратить внимание на работу с вышеуказанной категории граждан. Фарид Хайруллович, просим поддержать нас в решении данного вопроса.

В системе подготовки спортивного резерва **162 спортивные школы**, из них 28 имеют статус олимпийского резерва.

Не смотря на сложную экономическую обстановку в 2023 году открылись две новые спортшколы в поселке городского типа Алексеевское и в городе Елабуге. *Количество занимающихся в спортивных школах составляет 93751 человек (2022 – 93639). Работу осуществляет 3 146 тренеров-преподавателей, увеличение на 164 человек (2022 – 2982 человек).*

Уважаемые коллеги, в 2023 году проделана большая работа по переводу Спортивных школ в организации дополнительного образования. Все спортивные школы получили лицензии на право осуществления образовательной деятельности, а также перешли на реализацию дополнительных образовательных программ спортивной подготовки (*№ 127-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» и Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» (закон).* Но к сожалению, остается открытым вопрос включения адресов мест осуществления спортивной подготовки в лицензии на образовательную деятельность.

Руководителей муниципалитетов прошу взять на контроль решение данного вопроса.

Сегодня в Республике Татарстан **развивается 139 видов спорта.**

Спортсменами Республики Татарстан в 2023 году на соревнованиях российского и международного уровня только по олимпийским видам спорта **завоевано 965 медалей** (*в 2022 году – 944*), из них: 292 – *золотых (в 2022 году – 286)*; 325 – *серебряных (в 2022 году – 317)*; 348 – *бронзовых (в 2022 году – 341)*.

Присвоено рекордное количество спортивных званий и разрядов:

- 3 Заслуженных мастера спорта России;
- 11 Мастеров спорта России международного класса;
- 274 Мастера спорта России (*1504 кандидата в мастера спорта*).

В составы сборных команд России от Республики Татарстан включены **953 спортсмена** (*в 2022 г. – 907 спортсменов*), из них по олимпийским видам спорта **461 спортсмен** (*в 2022 г. – 457 спортсмена*).

За высокие достижения в спорте **983 спортсменам** была назначена ежемесячная стипендия и 99 тренерам начисляются доплаты за подготовку спортсменов.

Выражаю слова благодарности руководителям наших спортивных федераций и руководителям спортивных школ! Вами ведется огромная работа по развитию видов спорта. Эти цифры – наша общая с вами заслуга!

Отдельно хотел бы отметить наши профессиональные клубы. В сезоне 2023 года на спортивных аренах и подиумах успешно выступают наши татарстанские команды:

– впервые чемпионом России и победителем Единой лиги ВТБ стал баскетбольный клуб «УНИКС»;

– в 11 раз завоевал титул чемпиона России по волейболу и в 12-й раз обладателем Кубка России стал мужской волейбольный клуб «Зенит-Казань»;

– в 21-й раз в своей истории мужской клуб по хоккею на траве «Динамо-Ак Барс» выиграл чемпионат России;

– наш трехкратный обладатель Кубка Гагарина хоккейный клуб «Ак Барс» – стал серебряным призером Континентальной хоккейной лиги;

– футбольный клуб «Рубин» – победитель первенства Футбольной национальной лиги;

– регбийный клуб «Стрела» и флорбольный клуб «Ирбис» стали обладателями Кубка России.

Из года в год республика продолжает подтверждать **статус спортивного региона, а Казань – спортивной столицы. Об этом ни раз говорил и наш Президент Владимир Владимирович Путин.**

Несмотря на сложный год проведено более 50 крупных спортивных мероприятий:

– Единые Игры Специальной Олимпиады (21-27 января. *Приняли участие 2154 атлетов в 18 видах спорта*);

– 10 тестовых мероприятий – Международные игры «Фиджитал лайв»;

– IV Всероссийские уличные игры «Уличные Игры МАТЧ»

– Старт Международного ралли «Шелковый путь» у стен Казанского Кремля (5 - 15 июля). *Приняло участие 23 страны-участницы, 98 экипажей, 1041 человек;*

– Суперкубок России по футболу. Матч посетили 40 876 тысяч болельщиков.

В матче, сыграли чемпион страны ФК «Зенит» и обладатель кубка ПФК «ЦСКА»;

– Международные соревнования по синхронному плаванию и прыжкам в воду;

– Финал Кубка России по плаванию

Олег Васильевич в соответствии с вашим поручением активно ведется работа с коллегами из Китайской народной республики. В ноябре в Казани состоялась матчевая встреча между юниорскими сборными командами России и Китая по спортивной гимнастике (22-25 ноября 2023 г., в турнире приняли участие спортсмены 14-16 лет и спортсменки 13-15 лет).

– Завтра в Экстрим-парке «Урам» стартует Международный фестиваль по брейкингу, где хедлайнерами фестиваля станут спортсмены из Китая (*Сборные России и Китая являются на данный момент одними из самых сильных в мире*).

2024 год будет не менее насыщенным:

– Вчера в Казани стартовал 5 этап Кубка России по лыжным гонкам;

– Остается ровно 40 дней до старта первых в истории Игр Будущего. Это поистине уникальный и инновационный проект, который заставит посмотреть на спорт, с другой стороны.

– ведется активная подготовка к Международным мультиспортивным соревнованиям «Спортивные игры стран БРИКС»;

– совместно с Олимпийским Советом Республики Татарстан проводится работа по реализации **нового международного мультиспортивного проекта «Исламские юношеские игры»**, участниками которого должны стать юные спортсмены 14-16 лет стран исламского мира.

Он был одобрен участниками XIV Международного экономического форума «Россия – Исламский мир: KazanForum» и был поддержан секретариатом Организации исламского сотрудничества. *В ответе Раису Республики Р.Н.Минниханову Генеральный секретарь ОИС доктор Хусейн Ибрахим Таха выразил глубокую благодарность за такую важную инициативу проведения в Казани в 2025 году Исламских юношеских игр. И сегодня руководство ОИС готово в конце января принять делегацию Татарстана в Джидде для обсуждения деталей проекта и дальнейшего его продвижения.*

Благодарю Вас, Олег Васильевич, Фарид Хайруллович и Елена Валерьевна за оказываемое доверие и поддержку наших инициатив и проектов.

Важный вклад в подготовку квалифицированных тренерских кадров вносит Поволжский государственный университет физической культуры, спорта и туризма – Лучший спортивный вуз страны. Который в этом году справляет свой юбилей – 50 лет *В университете обучаются 4100 студентов, из которых 2000 из нашей республики.*

Уважаемый Рафис Тимерханович, отдельно хочу поздравить Вас с Юбилейной датой, успешным выступлением на Международном фестивале университетского спорта в Екатеринбурге и поблагодарить Вас за совместно проводимую работу! *На Международном фестивале университетского спорта в Екатеринбурге (19-31 августа 2023 года) Поволжский университет физической культуры, спорта и туризма в медальном зачете занял 3-е место среди 281 образовательной организации высшего образования из 36 стран, завоевав 39 комплектов наград, из них 10 золотых, 6 серебряных и 23 бронзовые.*

Руководителям муниципалитетов и спортивных школ необходимо целенаправленно совместно с Университетом готовить специалистов отрасли. Для этого в нашей республике созданы все условия.

Важный вопрос – это финансирование отрасли. По итогам года удельный вес расходов на физическую культуру и спорт в Республике Татарстан в общем объеме расходов бюджета составил 2,2 % *(по итогам 2022 года – 2,8%)*. Поручение Президента Российской Федерации Владимира Путина об обеспечении удельного веса расходов на физическую культуру и спорт в общем объеме расходов бюджетов не менее 2% в год – **республикой выполняется в полном объеме.**

Это и финансирование инфраструктуры, и содержание учреждений, и конечно все выплаты материального характера, на что уделяется особое внимание в республике и в стране в целом.

Уважаемые Коллеги! В Министерстве осуществляется системная работа по противодействию коррупции, с привлечением представителей Общественного совета, институтов гражданского общества и средств массовой информации.

Уважаемые Олег Васильевич, Фарид Хайруллович благодарю Вас за поддержку! Также мы благодарим министерства и ведомства, депутатский корпус, муниципальные образования, спортивные школы, специалистов, спортсменов, тренеров,

ветеранов спорта, спортивные федерации, физкультурно-спортивные общества, СМИ и всех коллег, кто разделяет наши задачи и оказывает поддержку в их решении.

Мы занимались спортом и будем продолжать развивать спортивные традиции вместе и всегда! БЕРГЭ ХЭМ АЛГА!!!!